



Ответственность за насильственные исчезновения в Беларуси: бывший член “эскадрона смерти” Лукашенко предстал перед судом в Швейцарии

(Сан-Галлен, Париж, Минск, Женева, 30 августа 2023 г.) Юрий Гаравский, бывший сотрудник СОБРа - отряда, подчинявшегося президенту А. Лукашенко, - предстанет перед уголовным судом в швейцарском Сан-Галлене. Гаравский обвиняется в участии в насильственных исчезновениях трех ключевых политических оппонентов Лукашенко в 1999 году. Судебное разбирательство было инициировано вследствие уголовных исков родственников двух жертв и поддерживается FIDH, TRIAL International и организацией "Весна", которые одновременно подали жалобу о возбуждении уголовного дела.

Юрий Гаравский будет привлечен к ответственности за насильственные исчезновения Юрия Захаренко, Виктора Гончара и Анатолия Красовского 25 лет назад в Беларуси.

Этот уголовный процесс принципиально отличается от предшествующей практики: впервые гражданин Беларуси предстает перед судом за насильственное исчезновение вследствие использования механизма универсальной юрисдикции. Это также первое применение в Швейцарии положения, предусматривающего уголовную ответственность за данное преступление. Судебное разбирательство запланировано на 19 и 20 сентября 2023 года.

"Первое в истории судебное преследование предполагаемого члена “эскадрона смерти” Лукашенко является мощным сигналом: правосудие по международным преступлениям может и будет осуществляться независимо от государственных границ и времени, прошедшего с момента совершения преступлений”, - заявил Павел Сапелко, адвокат “Весны”. “Принцип универсальной юрисдикции прочно и основательно закрепляется в судебных системах. Шаг за шагом мы добиваемся того, чтобы международные преступники не смогли избежать ответственности”.

Исчезновения политических оппонентов Лукашенко

В период с мая по сентябрь 1999 г. в Минске исчезли несколько ключевых фигур оппозиции: **Юрий Захаренко**, бывший министр внутренних дел, **Виктор Гончар**, бывший заместитель премьер-министра в первые годы президентства Лукашенко, и **Анатолий Красовский**, бизнесмен и близкий друг Гончара. Семьи погибших предпринимали многочисленные попытки получить информацию о местонахождении своих родственников. Однако правоохранительные органы Беларуси систематически отказывались от преследования виновных и привлечения их к ответственности.

Механизм универсальной юрисдикции позволяет осуществить прорыв после многолетних бесплодных попыток добиться справедливости

“Этот процесс - большой рывок в борьбе с безнаказанностью за преступления, совершенные в Беларуси”, - заявил Северин Вальц, адвокат, представляющий интересы родственников жертв. “Главная надежда моих клиентов - добиться определенности в судьбе своих отцов через решение, вынесенное в рамках надлежащего судебного разбирательства”.

"Этот судебный процесс будет иметь историческое значение. Благодаря этому процессу, механизм универсальной юрисдикции становится все более реальным и конкретизированным", - заявила Вони Рамболамана, старший юрист TRIAL International. "Это дело создаст прецедент и судебное преследование подобных преступлений в Швейцарии послужит примером для всего мира".

Переломный момент для Беларуси?

В Беларуси политические оппоненты, правозащитники, адвокаты, журналисты и рядовые граждане подвергаются арестам, задержаниям по политическим мотивам и лишаются своих основных прав.

[Недавний приговор против правозащитников из Вясны](#), в том числе против лауреата Нобелевской премии мира 2022 года [Алеся Беяцкого](#) является мстью за [25 лет их правозащитной деятельности в Беларуси](#).

"Это может стать переломным моментом для международного правосудия в отношении преступлений, совершенных режимом в Беларуси", - добавил Илья Нузов, руководитель отдела FIDH по Восточной Европе и Центральной Азии. "Суд над Гаравским может не только привести к осуждению одного из исполнителей чудовищных преступлений, но и установить факты, которые впоследствии могут быть использованы для преследования тех, кто отдавал приказы о совершении этих преступлений, включая самого Лукашенко".

Контакты для СМИ

TRIAL International

Бенуа Мейстре, юрист (французский и английский языки)

Тел: + 41 77 428 76 77

media@trialinternational.org

Международная федерация за права человека (FIDH)

FIDH - Raphaël Lopoukhine : +33 6 72 28 42 94

rlopoukhine@fidh.org

Правозащитный центр "Весна"